

Оглавление

Игорь Минтусов

Вступительное слово 7

РАЗДЕЛ I ЭКСПЕРТИЗА

Степан Львов

Электоральный контекст российских выборов:
уроки 2014-го и прогнозы на 2015-й год 10

Андрей Бузин

Обзор электорального законотворчества: год 2014 18

Петр Быстров

Муниципальный фильтр — опора демократии
или барьер на ее пути? 26

Татьяна Лушникова

Досрочное голосование в 2014 году:
второй блин, и опять комом? 35

Денис Терехов

Почему политические коммуникации в интернете
бессмысленны, беспощадны и бесконечны,
как сам интернет 45

Екатерина Курбангалеева

Малые партии в новой системе
партийной квалификации 51

Александр Кынев

Особенности выборов-2014: снижение конкуренции
вследствие ужесточения правил 64

РАЗДЕЛ II ВЫБОРЫ-2014 В РОССИЙСКИХ РЕГИОНАХ

Валентин Бианки

Выборы губернатора Санкт-Петербурга 79

Дмитрий Пакка

Выборы депутатов Московской городской думы,
округ № 5 90

Дмитрий Веретенников Выборы депутатов Московской городской думы, округ № 8	96
Андрей Патралов, Елена Удалова Выборы губернатора Вологодской области	106
Евгений Минченко, Кирилл Петров, Роман Чалый Выборы губернатора Красноярского края	113
Петр Иванов Выборы губернатора Воронежской области	121
Евгений Минченко Выборы губернатора Оренбургской области	130
Сергей Сергеев Выборы депутатов Государственного совета Республики Татарстан	139
Константин Малышев Выборы депутатов Брянской городской думы	148
Денис Родионов Выборы главы города Кудымкара (Пермский край)	153

ПРИЛОЖЕНИЕ I

АГИТАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Выборы губернатора Санкт-Петербурга (к статье Валентина Бианки)	161
Выборы депутатов Московской городской Думы, округ № 5 (к статье Дмитрия Пакка)	163
Выборы депутатов Московской городской Думы, округ № 8 (к статье Дмитрия Веретенникова)	165
Выборы губернатора Вологодской области (к статье Андрея Патралова и Елены Удаловой)	166
Выборы губернатора Красноярского края (к статье Е. Минченко, К. Петрова и Р. Чалого)	168
Выборы губернатора Воронежской области (к статье Петра Иванова)	169
Выборы губернатора Оренбургской области (к статье Евгения Минченко)	170

Выборы депутатов Государственного совета Республики Татарстан (к статье Сергея Сергеева)	172
Выборы депутатов Брянской городской Думы (к статье Константина Малышева)	174
Выборы главы города Кудымкар (Пермский край) (к статье Дениса Родионова)	175

ПРИЛОЖЕНИЕ II ОБ АВТОРАХ

Бианки Валентин, Бузин Андрей	176
Быстров Петр, Веретенников Дмитрий, Курбангалеева Екатерина	177
Кынев Александр, Лушникова Татьяна, Львов Степан	178
Малышев Константин, Минтусов Игорь, Минченко Евгений	179
Пакка Дмитрий, Патралов Андрей, Петров Кирилл	180
Родионов Денис, Сергеев Сергей, Терехов Денис	181
Удалова Елена, Цепелев Андрей, Чалый Роман	182

Игорь Минтусов

Вступительное слово

Вы держите в руках первый сборник «Электоральная Россия 2014», выпущенный Российской ассоциацией политических консультантов, созданной в марте 2014 года, и первой российской PR-компанией «Никколо М». Этой книгой мы начинаем издание ежегодных сборников о российских выборах.

Историю российских политических технологий принято делить на несколько этапов. Мы помним, какими были выборы 90-х. «Бои без правил». Помним 2000-е и медленный, но неуклонный рост влияния административного фактора, вектор которого был задан в 2003 году отменой прямых выборов губернаторов. В 2011 году этот вектор столкнулся с массовыми уличными протестами в Москве. Последовавшие шаги власти по либерализации избирательной системы создали на короткий момент ситуацию развилки: неужели началась оттепель, думали многие.

Неопределенность была преодолена уже к середине 2012 года. Серия законодательных ужесточений создала новые административные барьеры для остановки неудобных власти оппонентов еще на дальних подступах к выборам. В первую очередь речь идет о так называемом муниципальном фильтре и резком увеличении в ряде регионов числа необходимых для регистрации кандидатов-одномандатников подписей. В Москве количество подписей, необходимых для регистрации кандидатов в Мосгордуму в 2014 году, возросло в 6 (шесть!) раз по сравнению с выборами в Мосгордуму в 2009 году.

Как прошли по новым правилам выборы в 2014 году? Что нас ждет в 2015 году, на подступах к федеральному электоральному циклу?

Над этими вопросами размышляют **авторы сборника — ведущие российские политические консультанты и политтехнологи** с многолетним опытом работы в избирательных кампаниях разного уровня.

Вместе с авторами мы ставили цель рассказать и осмыслить текущую историю электоральной России.

В первом разделе «Экспертиза» эксперты делают обзор тенденций через призму своей профессиональной компетенции в конкретном направлении — социологии, партийном строительстве, юриспруденции, новых информационных технологиях.

И не случайно половина экспертных статей посвящена юридическим аспектам. Усиление роли электоральных юристов в связи с доминированием административных факторов — пожалуй, главный маркер новой политтехнологической эпохи.

Во втором разделе «Выборы-2014 в российских регионах» собраны примеры конкретных избирательных кампаний, проходивших перед выборами 14 сентября 2014 года. Сборник не претендует на 100-процентный охват всех выборов (выборы прошли в 84 регионах России, в том числе в 30 регионах выбрали губернатора), а рассказывает о самых типичных и показательных, в которых, как в капле воды, отразились все особенности выборов в современной России.

Главная технологическая особенность прошедших выборов также была тесно связана с доминированием административных и юридических факторов. Она заключалась в том, что 70 % своих потенциальных проблем кандидаты, поддержанные властью (это были как кандидаты от «Единой России», так и исполняющие обязанности глав регионов), решали административными методами на этапе регистрации кандидатов.

Именно поэтому многие статьи второго раздела начинаются с большого блока, рассказывающего, почему и как некоторые кандидаты были допущены, а другие — нет. Иногда этот блок более содержателен, чем описание самой агитационной кампании. Проще говоря, теперь **считают честно голоса между теми, кого «допустили» на выборы**. «Неудобные» кандидаты не регистрируются по формальным основаниям. Насколько в данном случае **буква закона** соответствует **духу закона** — вопрос риторический.

В приложениях вы найдете цветную вкладку с примерами агитационных материалов к статьям и информацию об авторах.

В заключение отмечу, что сборник объединяет авторов с разными политическими позициями. Мы просили их избегать предвзятости. У кого-то это получилось, у кого-то — не очень. Опытный читатель найдет между строк много интересного.

Я искренне благодарю всех авторов, принявших участие в создании первого сборника «Электоральная Россия 2014» и согласившихся писать без гонорара: для нас это не коммерческий проект, а следование профессиональному долгу. Отдельное спасибо сотруднику компании «Никколо М» Андрею Цепелеву, без участия которого эта книга вряд ли увидела бы свет.

Желаю всем коллегам удачного политического сезона в 2015 году, честных и конкурентных избирательных кампаний.

До встречи в «Электоральной России 2015».

Игорь Минтусов,
президент Российской ассоциации
политических консультантов,
доцент кафедры связей с общественностью
в политике и государственном управлении СПбГУ,
председатель совета директоров
первой российской PR-компании «Никколо М»